

《武林外传》的掌门人何念

◆ 郭虹渊 丁盛



1. 后现代的《武林外传》

话剧《武林外传》事实上是电视剧《武林外传》的前传，莫小宝在和龙门镖局千金佟湘玉相识前，曾与另一个风尘女子定春一见钟情。两人在青楼认识，一个打杂，一个是混得不怎么样的妓女。两人从互相斗嘴，到渐生情愫，到最后以身相许。同名电视剧的女主人公佟湘玉，整出戏里就没出过场，不过，导演何念也不忘借莫小宝的话调侃一番：“佟湘玉啊，不是有八十集电视剧去写她嘛！”

见了何念就忍不住想笑，因为《武林外传》太好玩了。我们问他：“怎么会想到导这样的一部戏？”他说：“因为投资方，北京联盟影业有限公司已经把《武林外传》做成一个整体的品牌形象，延伸的产品包括网络游戏、动漫、话剧、电影等。我就做了话剧这块。”“和宁财神的合作怎样？”何念笑：“和宁财神算是一见如故，从今年2月起，我们就开始策划构思。他写剧本的速度非常快，只花了2天时间就完成了剧本，我当时就觉得非常好。”“那么，拿到剧本后你是怎么排戏的？”

何念自信地说：“我排戏方法绝对跟传统的不一样。每次排戏我要

求所有的演员都到场，每个动作大家都来试，最后我来决定用哪一种，我会让大家把想象力发挥到极致。我不固定演员的表演，在了解他们的特长之后，我会把他们的优点放大。”何念几乎是“榨干”了演员的想象力，和这样的导演合作一定是非常痛苦的，但又是快乐的。所以，排戏的过程是“痛并快乐”。

我们问何念：“说这部戏是后现代也好、或者无厘头也好，它传递给观众怎样的一个思想？”他说：“其实，这是一个借古喻今的戏。比如莫小宝讨厌江湖生涯不愿接替父亲当掌门，但为了还债空有一身武功的他四处求生无门，让人直接联想到了现代大学生就业难的问题。此外，爱情与家庭、理想与现实的冲突；养老保险等现实问题也穿插在剧中。”对自己的戏，何念每场都会坐在观众席看，他说：“开头的几天我是看故事，后面几天，我是看观众的反应，现在看来每个笑点都传达得非常准确。”

《武林外传》是一台充满后现代黑色幽默的浪漫爱情古装剧，何念用特定的舞台手段营造出了唯美的氛围，让人捧腹大笑的同时又伤感落泪。

2. 舞台上，一切皆有可能

何念导的几部小剧场戏，《恋人》《和空姐同居的日子》《双面胶》等，都是票房冠军，这次《武林外传》是大剧场，票房也很好。成功一次，有偶然性，次次都成功，说明他确有过人之处，也可以看出何念在把握人情世故方面的从容练达。

何念才27岁，但已经被媒体称为“著名导演”，被同事称为“票房蜜糖”，他有成功的秘诀吗？何念颇有些踌躇满志地说：“我之前所有的剧本都是自己找的，通过朋友我能在第一时间拿到最低的网络小说版权价格。我对自己的要求就是每年拍一部电视剧，排三或四部话剧。”

何念的作品都有自己独特的风格，大多取材于畅销小说或影视剧，有很好的市场基础，对年轻人的生活和情感也有敏锐的把握，并且往往具有轻松幽默的特点。

2003年，何念从上海戏剧学院导演系毕业。当年，他独立执导了“非典”题材的小剧场话剧《大于等于情人》，小试牛刀。2004年，一部新颖独特的肢体剧《人模狗样》，让观众看到了他的导演功力。这个戏以猎人喻老

板，猎狗喻雇员，兔子喻财富，将社会的分配制度一一剖析，看似荒诞不经，却折射出人类的生存现状。该剧一经推出后，就荣获当年上海“最受欢迎的小剧场话剧”称号，2005年，何念携该剧远赴埃及演出，捧得第十七届开罗国际实验戏剧节“评委会最杰出社会成就大奖”荣誉归来。

在话剧版的《武林外传》中，何念使用了拼贴、戏仿、重复等表现手段，将说书、相声、戏曲、电影、肢体表演与木偶表演等融为一体，既有轻松风趣的幽默、又不乏浪漫温情，既有针砭时弊的嘲讽，也有无厘头的搞笑，呈现出后现代风格。

看过几部何念导的话剧，他的想象力实在是太厉害了。对此他笑着解释：“舞台有个巨大的特征就是假定性，如果把空间打出去，会比电视电影所涵盖的内容更大。我从小就喜欢看武侠小说，一本《笑傲江湖》已经翻烂了。接下来我准备把《鹿鼎记》搬上舞台，表现的手法会更多，魔术、杂技、武打等手段都会用上，没有什么不可以呈现在舞台上呈现的。”

这几天，话剧版《武林外传》演疯了，场场爆满。演出时气氛热烈，掌声雷动，演员满场飞，舞台被延伸到整个剧场，形成一种奇特的立体感。导演何念说，他导戏至今，这部戏是现场气氛最好的。其实，何止是这部戏的气氛热烈，此前的《双面胶》也是。80后的新生代导演何念，在短短的四年中，已成功地推出了《恋人》《跟我的前妻谈恋爱》《和空姐同居的日子》《双面胶》等八部话剧，几乎部部叫座，被业内人士认为是“票房保证”，被媒体称之为“何念现象”。



● 话剧《武林外传》剧照



● 话剧《人模狗样》曾在埃及获奖



● 话剧《双面胶》也是票房冠军



● 不喜欢穿鞋的“何掌门”

3. 何念“前传”

何念是南京人，父亲是话剧团演员，母亲在电视台工作。大凡喜好文艺的孩子，数理化成绩都很差，何念也不例外，他的文体好，弹得一手好钢琴。小时候何念住在剧团的大院里，院子左边是排练场，右边就是他家。当时，何念看过很多同学们根本看不到的港台剧，于是上课时就绘声绘色讲给同学听。他太擅长讲故事了，以至于等同学们有机会看到这些港台剧时，都觉得：这电视怎么不像何念讲得那样精彩。

何念喜欢打篮球，特别是当有很多人看他打球时，他会觉得这比努力学习更有成就感。父母却要他好好学习，将来考个好大学。然而，何念认为人只要有一个特长就可以了：“打篮球可以让所有的人都崇拜我、喜欢我。所以，当时整天跟老师斗、跟父母斗，感觉父母老师永远针对我。”高二时，何念决定去美国打篮球，但他父亲觉得打球不会有出息，所以，最终没能成行。何念说，那时身高成了他最大的障碍，为了能长得更高些，何念打听到一个偏方，每天吃黄豆和胡萝卜。我们大笑：“你怎么会相信这是真的？”他很认真地说：“但那时就是有很多成功案例。你知道吗，为打篮球我甚至按照乔丹的食谱吃饭。”但是何念最终没能长到1.80米，不过1.77米的他已经很帅了。

因为特会讲故事，加上从小在剧院耳濡目染，何念顺利地考上了上海戏剧学院导演系。我们问：“那时的学习成绩怎样，是不是特别有才华？”何念憨憨地说：“不是，非常的一般。但我善于向优秀的同学学习，我喜欢比我强的对手。”大一的时候，有次小品作业汇报，何念躲在侧门口看同学的反应，看到自己的作业能够让很多同学接受喜欢，忽然有了跟打篮球一样的成就感和享受。在他看来，导演的职业



● 抱着儿子的何念笑得特别欢

不受年龄限制，一直可以干下去，另一方面也算是满足了父母对他的期望。毕业分到上海话剧院中心，何念想，也许这辈子要从副导演、场记、跑龙套，熬到一定资历才能导戏。然而，话剧院中心并不论资排辈，它搭起了一座平台，给每个青年人提供了展现自己才华的机会。每位新导演有两次独立导戏的机会，允许导演自己选剧本，如果演出达到规定的票房指标与相应的艺术水准，今后便可继续导戏。

这种与众不同的机制，给年轻的何念提供了机会。在《大于等于情人》等两台戏通过剧院的考核后，他便开始一个接一个地推出关注社会热点的新剧。受在电视台工作的母亲影响，何念对当前社会热点非常敏感，在剧目选择上有着独到的眼光。

27岁的何念擅长讲故事、热爱运动、喜欢吃。他说：“别人出去玩会逛街、购物，我就专门找吃的，哪有好吃的就奔哪。我喜欢分享，作为导演学会分享特别重要，痛苦快乐都和朋友们分享；我还喜欢写故事，我的电脑里储存着大量的故事，就好像是个数据库，我会把好的故事拿出来和朋友分享。”

何念说，运动和音乐好像是自己的翅膀，给了他开阔的想象力，可以在舞台上自由驰骋。舞台成了他的理想，他也赋予了舞台更多的精彩。